第7练　两角和与差的三角函数

一、选择题
1．sin 20°cos 10°－cos 160°sin 10°等于(　　)

A．－eq \f(\r(3),2)  B.eq \f(\r(3),2)  C．－eq \f(1,2)  D.eq \f(1,2)
答案　D

解析　sin 20°cos 10°－cos 160°sin 10°

＝sin 20°cos 10°＋cos 20°sin 10°＝sin 30°＝eq \f(1,2).
2．若tan α＝eq \f(1,3)，tan(α＋β)＝eq \f(1,2)，则tan β等于(　　)

A.eq \f(1,7)  B.eq \f(1,6)  C.eq \f(5,7)  D.eq \f(5,6)
答案　A

解析　tan β＝tan[(α＋β)－α]＝eq \f(tanα＋β－tan α,1＋tanα＋βtan α)
＝eq \f(\f(1,2)－\f(1,3),1＋\f(1,2)×\f(1,3))＝eq \f(1,7).
3．在△ABC中，若eq \r(3)(tan B＋tan C)＝tan Btan C－1，则sin 2A等于(　　)

A．－eq \f(\r(3),2)  B.eq \f(\r(3),2)  C．－eq \f(1,2)  D.eq \f(1,2)
答案　B

解析　在△ABC中，

因为eq \r(3)(tan B＋tan C)＝tan Btan C－1，

所以tan(B＋C)＝eq \f(tan B＋tan C,1－tan Btan C)＝－eq \f(\r(3),3)，

所以B＋C＝150°，所以A＝30°，

所以sin 2A＝sin 60°＝eq \f(\r(3),2).
4．函数f(x)＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,4)))－sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,4)))是(　　)

A．周期为π的偶函数  
B．周期为2π的偶函数

C．周期为π的奇函数  
D．周期为2π的奇函数

答案　B

解析　因为f(x)＝sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(π,4)))－sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,4)))＝sin xcos eq \f(π,4)＋cos xsin eq \f(π,4)－sin xcos eq \f(π,4)＋cos xsin eq \f(π,4)＝

eq \r(2)cos x，

所以函数f(x)的最小正周期为eq \f(2π,1)＝2π.

又f(－x)＝eq \r(2)cos(－x)＝eq \r(2)cos x＝f(x)，

所以函数f(x)为偶函数．
5．已知coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,6)))＝－eq \f(\r(3),3)，则cos x＋coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))的值是(　　)

A．－eq \f(2\r(3),3)  B．±eq \f(2\r(3),3)  C．－1  D．±1

答案　C

解析　cos x＋coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))
＝cos x＋eq \f(1,2)cos x＋eq \f(\r(3),2)sin x
＝eq \f(3,2)cos x＋eq \f(\r(3),2)sin x
＝eq \r(3)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(3),2)cos x＋\f(1,2)sin x))
又∵coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,6)))＝cos xcos eq \f(π,6)＋sin xsin eq \f(π,6)
＝eq \f(\r(3),2)cos x＋eq \f(1,2)sin x＝－eq \f(\r(3),3)，

∴cos x＋coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))＝eq \r(3)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(\r(3),3)))＝－1.
二、填空题
6．(1＋tan 18°)(1＋tan 27°)＝________.

答案　2

解析　(1＋tan 18°)(1＋tan 27°)＝1＋tan 18°＋tan 27°＋tan 18°tan 27°＝1＋tan 45°(1－

tan 18°tan 27°)＋tan 18°·tan 27°＝2.
7．已知cos α＝eq \f(4,5)，cos(α－β)＝－eq \f(4,5)，eq \f(3π,2)<α<2π，eq \f(π,2)<α－β<π，则cos β＝________.

答案　－1

解析　由条件知sin α＝－eq \f(3,5)，sin(α－β)＝eq \f(3,5)，

∴cos β＝cos[α－(α－β)]

＝cos αcos(α－β)＋sin αsin(α－β)

＝－eq \f(16,25)－eq \f(9,25)＝－1.
8．当函数y＝sin x－eq \r(3)cos x(0≤x≤2π)取得最大值时，x＝________.

答案　eq \f(5π,6)
解析　y＝2sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))，

∵0≤x≤2π，

∴－eq \f(π,3)≤x－eq \f(π,3)≤eq \f(5π,3)，

∴当x－eq \f(π,3)＝eq \f(π,2)，即x＝eq \f(5π,6)时，ymax＝2.
9.eq \f(sin 27°＋cos 45°sin 18°,cos 27°－sin 45°sin 18°)＝________.

答案　1

解析　原式＝eq \f(sin45°－18°＋cos 45°sin 18°,cos45°－18°－sin 45°sin 18°)
＝eq \f(sin 45°cos 18°－cos 45°sin 18°＋cos 45°sin 18°,cos 45°cos 18°＋sin 45°sin 18°－sin 45°sin 18°)
＝tan 45°＝1.
10．定义运算eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1( a　b,c　d))＝ad－bc.若cos α＝eq \f(1,7)，eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(sin α　sin β,cos α　cos β))＝eq \f(3\r(3),14)，0＜β＜α＜eq \f(π,2)，则β＝________.

答案　eq \f(π,3)
解析　由题意，得sin αcos β－cos αsin β＝eq \f(3\r(3),14)，

∴sin(α－β)＝eq \f(3\r(3),14).

∵0＜β＜α＜eq \f(π,2)，∴0<α－β<eq \f(π,2)，

∴cos(α－β)＝eq \r(1－\f(27,196) )＝eq \f(13,14).

又由cos α＝eq \f(1,7)，得sin α＝eq \f(4\r(3),7).

∴cos β＝cos[α－(α－β)]＝cos αcos(α－β)＋sin αsin(α－β)＝eq \f(1,7)×eq \f(13,14)＋eq \f(4\r(3),7)×eq \f(3\r(3),14)＝eq \f(1,2)，又∵0<β<eq \f(π,2)，

∴β＝eq \f(π,3).
三、解答题
11．已知eq \f(π,2)<β<α<eq \f(3π,4)，cos(α－β)＝eq \f(12,13)，sin(α＋β)＝－eq \f(3,5)，求sin 2α与sin 2β的值．

解　∵eq \f(π,2)<β<α<eq \f(3π,4)，

∴0<α－β<eq \f(π,4)，π<α＋β<eq \f(3π,2).

∴sin(α－β)＝eq \r(1－cos2α－β)
＝eq \r(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(12,13)))2)＝eq \f(5,13)，

cos(α＋β)＝－eq \r(1－sin2α＋β)
＝－eq \r(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,5)))2)＝－eq \f(4,5).

∴sin 2α＝sin[(α＋β)＋(α－β)]

＝sin(α＋β)cos(α－β)＋cos(α＋β)sin(α－β)

＝－eq \f(3,5)×eq \f(12,13)－eq \f(4,5)×eq \f(5,13)＝－eq \f(56,65)，

sin 2β＝sin[(α＋β)－(α－β)]

＝sin(α＋β)cos(α－β)－cos(α＋β)sin(α－β)

＝－eq \f(3,5)×eq \f(12,13)＋eq \f(4,5)×eq \f(5,13)＝－eq \f(16,65).

